

一条越走越宽广的大道

习近平主席国事访问有力推动新时代中俄关系在世界大变局中坚毅前行

记者手记

□新华社记者 郝薇薇 杨依军

又一次飞越亚欧大陆,又一次走进满目春色的莫斯科。

在和煦的阳光里,在红场上、在莫斯科河畔、在大街小巷间,胜利的旗帜映着湛蓝的天,高高飘扬。

5月8日,纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典前一天,克里姆林宫打开大门,迎接赴俄罗斯进行国事访问并出席庆典活动“最重要的尊贵客人”。在特殊的历史节点,在国际格局深刻演变的重要时刻,习近平主席同普京总统再聚首。

步入金碧辉煌的乔治大厅,习近平主席沿红地毯健步走来。坚实有力的握手,以“老朋友”相称的温暖问候,两位大国领导人生动诠释着世界大变局中的大国担当、大国之道。

一场连一场的双边活动,从政治互信到战略协作再到务实合作,全面对接、深入沟通;

一份接一份的成果文件,有深化中俄合作的新方案,也有完善全球治理的新倡议,心系民生、胸怀天下。

风雨同舟、关山共越,中俄关系的高度、维度、韧度不断拓展。一条大国、邻国关系发展的新路,穿越时光之门,从历史深处走向壮阔未来。

(一)共迎新变化:信任如磐

2025年的世界,再现新的波澜。秩序混乱,博弈加剧,有人妄图让国际关系重回列强争霸的旧时代。

变乱交织之际,大国抉择攸关人类前途命运。世界瞩目着中俄之间的互动,也想象着中俄互动牵动时代走向、世界格局的各种可能。

叶卡捷琳娜厅灯光璀璨,习近平主席同普京总统举行小范围会谈。普京总统开场白中的一句话意味深长:“俄中关系建立在相互平等、相互尊重基础上,不针对第三方,不受一时一事影响。”

对普京总统的姿态,习近平主席微笑领首:“历史和现实充分证明,持续发展和深化中俄关系,是传承两国人民世代友好的应有之义,是双方彼此成就、促进各自发展振兴的必然选择,也是捍卫国际公平正义、推进全球治理体系改革的时代呼唤。”

历史的视野、战略的思维,不为一时一事所惑,也不会为风浪急所扰。今年以来首次面对面会晤,两国元首达成重要共识:坚定不移深化战略协作,推动中俄关系稳定、健康、高水平发展。

犹记今年中国春节前夕的那场视频会晤,习近平主席同普京总统为中俄关系作出新部署。“中俄关系的稳定性、坚韧应对外部环境的不确定性”“俄中合作在国际事务中发挥着重要的稳定作

用”,两国元首不约而同以“稳定性”为中俄关系定基调。

犹记2月国际形势出现变化时的那次通话,习近平主席同普京总统第一时间进行战略沟通。“中俄两国的发展战略和外交政策是管长远的”“发展对华关系是俄方着眼长远作出的战略选择,绝非权宜之计”,“管长远”成为两国元首向国际社会共同传递信息中的关键词。

相互信任坚如磐石,全面战略协作伙伴关系稳如泰山。无论国际风云如何变幻,中俄关系始终从容自信、稳定坚韧。

——这样的战略定力,是因为有领路的人。

10多年来40多次会面,先后将对方国家作为新任期出访首站,相互支持对方举办的重大国际活动……放眼大国之交,如此高频率、高水平的互动实不多见。

那是乘涅瓦河游船感悟历史,那是在中南海瀛台纵论大势,那是为中俄核能合作大项目“开工”,那是为两国小运动员冰球赛开球……从东欧平原到神州大地,从面对面到“云外交”,一次次亲自擘画,一次次亲自关心,一次次亲自推动。

——这样的战略定力,是因为找对了路。

互为最大邻国,同为世界主要大国,如何发展中俄关系,是国际关系研究者眼中具有挑战性的课题。

一程程探索,一步一步向前,中俄携手走出了一条“不结盟、不对抗、不针对第三方”的大道,站在了新型大国关系的前列,也树立了相邻国家关系的典范。

面向未来,习近平主席提出期许:要坚持世代友好,做百炼成钢的真朋友;要坚持互利共赢,做彼此成就的好伙伴;要坚持公平正义,做国际秩序的捍卫者;要坚持和衷共济,做全球治理的引领者。

(二)共筑新时代:合作如潮

庄重气派的亚历山大厅,白色长桌前坐满了中俄双方代表。现场听取两国政府间各合作委员会工作汇报,是习近平主席同普京总统大范围会谈的一项惯例。

双边贸易额屡创新高,边境基础设施愈发完善,俄罗斯农产品输华品类不断扩大,中国汽车厂商在俄市场份额持续增长,“西伯利亚力量”管道对华输气量提升至最大输气水平,“中俄文化年”已在两国数十个城市开展数百项活动……合作的捷报自各领域纷至沓来,两国元首一边听,一边微笑赞许。

回望新时代中俄关系发展之路,习近平主席用“大发展大跨越”形容,具体至各领域合作,又以“芝麻开花节节高”作喻。普京总统对此深有感触:过去十余载,中俄关系在所有方面都取得了“显著

的进步”,当前正处于“历史最好时期”。

来看看两国元首共同见证交换的20多份合作文本吧!

关于全球战略稳定,关于维护国际法权威,关于投资保护,关于数字经济,关于电影合作……政治互信根基越扎越深,务实合作纽带越系越牢,人文交流和地方交往越来越红火,合作是全方位、深层次、多领域的。

全球经济复苏乏力,单边主义、保护主义沉渣泛起……在世界大背景下看中俄合作的新成果、新进展,尤觉难能可贵。人们思考着,也在探寻着:为什么中俄合作能够逆势前行,如“高速列车”般穿山越岭、爬坡过坎,为各自发展振兴提供宝贵助力,为全球发展注入强劲动能。

搬不走的好邻居,患难与共的真朋友,相互成就的好伙伴。“相互成就”是新时代中俄关系的重要旨归,也是中俄合作不断壮大的深层逻辑。

习近平主席曾指出,中俄要始终将彼此视为重要发展机遇,相互支持,相互借力,实现同步振兴。普京总统曾讲过“俄罗斯需要一个繁荣稳定的中国,中国也需要一个强大成功的俄罗斯”。不久前接受俄罗斯媒体采访,他更是坦言,早在执政初期便洞察到世界经济重心向亚洲转移的趋势,因而着手大力发展对华关系,如今俄中关系已真正具备“深层战略性质”。

推进共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接,构建高标准互联互通格局,发挥资源禀赋和产业体系互补优势,拓展经贸、能源、农业、航空航天、人工智能等领域高质量互利合作……习近平主席指明的这些中俄合作重点方向,展现出两国相向互成、共同繁荣的广阔前景。

(三)共辟新未来:初心如炬

“历史是国家和人类的传记。”在俄罗斯媒体上发表的署名文章中,习近平主席引用《战争与和平》中的箴言,引发俄罗斯各界的广泛共鸣。在亚欧大陆世代生息,中俄都是具有深厚历史底蕴的国家,尊重历史、保护历史、牢记历史,也善于从历史中汲取前行的智慧和力量。

克里姆林宫孔雀石厅,掌声热烈而持久,两国元首共同签署习近平主席此访最重要的成果文件——《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略合作伙伴关系的联合声明》。

一头连着历史,一头指向未来。联合声明指出:“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训,尽一切努力阻止类似悲剧重演。中俄将坚定站在国际正义一边,愿同世界各国热爱和平的人民一道,坚决维护战后国际秩序,共建人类美好未来。”

穿过80年时光,始终不变的是人类的命运与共,始终不渝的是以和为念的初

心夙愿,是历史关键当口的挺膺担当。

曾经,世界深陷浩劫,作为抗击军国主义和法西斯主义的两支中坚力量,中俄用鲜血和生命奏响了和平正义的凯歌。以巨大民族牺牲,中俄为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献;以联合国成立为标志,人类政治文明向前迈进了一大步。

今天的,新的危机困扰着世界。面对变乱交织的国际形势,面对加速演进的世界百年变局,中俄肩负起作为世界大国和联合国安理会常任理事国的特殊责任,成为动荡世界中的重要稳定性力量。

忆及战争的苦难、战斗的情谊,习近平主席和普京总统有着共同的立场:弘扬正确认识,维护联合国权威和地位,坚定捍卫二战胜利成果。

面对国际上的单边主义逆流和强权霸凌行径,中俄明确共同的行动方向:践行真正的多边主义,坚决捍卫中俄两国及广大发展中国家权益,携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

还有一系列关乎战后国际秩序和人

类和平发展事业的重大问题,习近平主席同普京总统展开深入战略沟通——

关于关税战,普京总统指出,加征高关税违背常理,也不合法,只会反噬自身。习近平主席表示,中方愿同俄方一道,维护全球多边贸易体制和产业链供应链稳定畅通。

关于台湾问题,中俄联合声明里写下这样一段话:“俄方反对任何形式的‘台湾独立’,坚定支持中国政府维护国家主权和领土完整、实现国家统一所采取的举措。”

关于乌克兰危机,习近平主席表示,中方倡导并坚持共同、综合、合作、可持续的全球安全观,欢迎一切有利于和平的努力。普京高度赞赏中方在政治解决乌克兰危机问题上的客观公正立场,表示俄方愿不设前提条件开启和谈,希望达成公正、持久的和平协议。

5月8日下午,克里姆林宫总统办公室,茶香氤氲。茶叙中,中俄两国元首回望二战并肩奋战的峥嵘岁月,面对当下国际风云变幻,决定为了人类的前途命运继续携手维护世界公平正义和全球战略稳定。

习近平主席表示,只要中俄保持战略定力,坚持战略协作,就任何力量也阻挡不了两国实现各自发展振兴,阻挡不了中俄世代友好的民心所向,阻挡不了世界多极化和经济全球化的时代潮流。

普京总统表示,我愿同习近平主席保持密切战略沟通,为两国关系发展提供战略指引,共同应对国际复杂形势挑战,深化全面战略协作,维护两国共同利益,推动世界向公正、民主、多极化方向发展。

当今世界具有重要影响力的两个大

国最高领导人的倾心交流,必将在事关人类前途命运的重大历史进程中留下深深的印记。(参与记者刘恺 穆晓娟)

新华社莫斯科5月10日电

携手为人类前途命运 争取更加光明的未来

国际社会高度评价习近平主席俄罗斯之行

□新华社记者
张伟 常天童 王雅楠

5月7日至10日,应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。其间,习近平主席分别会见塞尔维亚、缅甸、古巴、委内瑞拉和斯洛伐克等国领导人。

多国人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席此次俄罗斯之行为推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展注入强劲动力,体现了中方致力于维护和加强全球战略稳定的坚定担当。世界各国要共同弘扬正确二战史观,坚决维护战后国际秩序,团结合作应对挑战,捍卫国际公平正义,携手为人类前途命运运争取更加光明的未来。

全面提升中俄关系的高度、 维度、韧度

访问期间,习近平主席同普京总统举行了深入友好、富有成果的会谈,就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见,达成许多新的重要共识。国际社会普遍认为,习近平主席此次俄罗斯之行为两国关系发展注入新的动能,全面提升中俄关系的高度、维度、韧度。

习近平主席同普京总统此次进行了近10个小时的深入交谈,讨论内容非常广泛,达成重要共识,为两国关系发展增添了新动力。”中俄友好协会副主席席尔盖·萨纳科耶夫说,两国元首交往密切,为俄中新时代全面战略协作伙伴关系发展进一步深化提供了战略引领。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫说,在国际局势深刻变化的大背景下,中俄两国关系成熟稳定,不仅体现出高度政治互信,也展现出大战略定力。中俄关系稳定发展为地区和国际局势注入宝贵的确定性和建设性力量。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏说,“亚洲各国乐见中国和俄罗斯成为维护全球稳定、完善全球治理的建设性力量,维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序。”

访俄期间,习近平主席同普京总统共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》。

俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫说,俄中联合声明表明两国一致反对纳粹主义卷土重来、军国主义复辟以及任何篡改二战历史的企图,在许多重要国际和地区问题上立场一致,“俄罗斯和中国是坚定的同行者,两国关系不针对第三方,不受制于任何第三方”。

埃及《消息报》副总编辑阿米尔·塔马姆说,习近平主席此次俄罗斯之行意义重大,不仅表明中俄关系是稳定的,而且是持续发展的。进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系意味着两国在很多问题上看法一致,释放出携手向未来的强烈意愿。

访问期间,两国元首共同见证中俄双方交换20多份双边合作文本,涵盖全球战略稳定、维护国际法权威、生物安全、投资保护、数字经济、检疫、电影合作等领域。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所所长谢尔盖·卢贾宁说,2024年两国贸易额超过2400亿美元。此次访问,习近平主席同普京总统深入沟通交流,推动两国务实合作纽带越系越牢。双方达成的20多份双边合作文本,将进一步夯实合作基础,为共建“一带一路”与欧亚经济联盟建设提供有力支撑。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫说,俄中两国在经贸、投资等领域合作前景广阔。“我们两国之间的政治互信水平,堪称当代大国关系中的典范。当前俄中两国之间的紧密联系和相互理解,在世界大国关系中独一无二。”

为维护国际公平正义挺膺担当

5月9日,习近平主席出席在莫斯科红场举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。普京总统发表致辞,特别指出中国英勇抗战,俄方高度赞赏中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。

白俄罗斯外长雷纳科夫说,二战期间,中苏人民经历了刻骨铭心的惨痛历史,付出巨大代价,两国并肩作战取得伟大胜利。正如习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章所指出的,要坚定做历史记忆的守护者。我们要维护二战胜利成果,在相互尊重、相互理解的基础上推动构建更加公正合理的全球经济治理体系。

“习近平主席此次俄罗斯之行,充分体现了中俄双方共同维护世界反法西斯战争胜利成果的决心。”古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说,“作为联合国安理会常任理事国,中俄肩负特殊责任,坚定支持以联合国为

核心的国际体系,坚决捍卫发展中国家权益,推动全球治理变革,让新兴经济体在国际舞台上更有更大发言权。”

“习近平主席俄罗斯之行,彰显了中国坚持正确二战史观、坚定维护二战胜利成果的责任担当,也体现出一位大国领袖以人类社会和平稳定为己任的历史责任感。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说,“作为东方主战场,中国为世界反法西斯战争胜利作出了巨大的贡献。任何对二战胜利的淡化、贬低和遗忘,都是对正义的不尊重,是将世界拖入对立与混乱的行为,值得所有人警惕。”

“第二次世界大战的伟大胜利是中俄两国人民的共同胜利,也是所有爱好和平的国家和人民的共同胜利。”“今日哈萨克斯坦”通讯社社长库瓦托夫说,中国作为二战东方主战场,在亚洲与轴心国的较量中发挥了决定性作用,为拯救人类文明、维护世界和平作出了巨大贡献。“近年来,一些国家淡化、否定中俄人民为这场战争胜利作出的历史贡献。历史不容篡改。中俄相互支持对方举办纪念世界反法西斯战争胜利活动,表明了两国坚定捍卫二战胜利成果的决心。”

访问期间,普京总统、塞尔维亚总统武契奇、斯洛伐克总理菲利普等多国领导人在同习近平主席的会晤会见中,均表示坚定恪守一个中国原则。台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分,国际社会对此广泛认同。

“世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。这是经过联合国决议确认的事实。”柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯说,“任何挑战一个中国原则、挑战中国国家主权和领土完整的行径,都是在触碰一条不可逾越的红线。”

“所有同中国建立外交关系的国家都必须恪守一个中国政策。”肯尼亚国际关系学者阿德希尔·卡文斯说,“中国统一的历史大势不可阻挡,这将进一步巩固二战胜利成果。”

中国是稳定、可靠与和平的象征

“世界要公道,不要霸道”“世界前途命运应该由各国共同掌握,全球发展成果应该由各国共同分享”“维护经济全球化成果”……访问期间,习近平主席多次强调要反对霸权主义和强权政治,引起国际社会强烈共鸣。

“当前世界正面临单边主义和霸权主义带来的严峻挑战。中国是支持多边主义的重要力量,这也是国际社会普遍看法。”南非学者琼吉·约瑟夫·克拉斯说,“国际社会普遍认识到必须强化以联合国为核心的多边机制,以有效遏制单边霸凌行为。以规则为基础的多边贸易体制,对维护公平贸易环境具有重要作用,是世界经济稳定发展的重要基石。”

巴西圣保罗州立大学哲学与科学学院教授路易斯·保利诺说,习近平主席强调反对霸权主义和强权政治具有重要意义。当今世界,一个国家不能依靠其他国家来谋取自身利益。搞威胁和勒索,发起贸易战,注定不会成功。习近平主席提出构建人类命运共同体,“向世界传递一个明确信息:我们同在一条船上,只有实现共同安全与发展,才能实现真正的全球和平与繁荣。”

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所所长特列什·马哈托夫注意到,访问期间,习近平主席强调要“团结全球南方”。“中国的领导力不是通过经济或政治扩张获得,而是源于平等互利的合作。”马哈托夫说,近年来,俄中两国在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台的协作富有成效,两国共同倡导在平等、相互尊重、互利共赢基础上开展对话和合作,共同为提升全球南方国家在国际舞台上的话语权注入强大动力。

委内瑞拉军事航空研究学校对外政策专家胡安·戈麦斯表示,中国经济社会发展取得举世瞩目的成就,为全球南方国家发展提供成功范式。“中国和其他全球南方国家的关系是建立在互相尊重、合作共赢的基础上的。拉中关系就是一个例证。拉中命运共同体建设不断取得新发展,中国已成为拉美多国主要贸易伙伴。”

习近平主席提出推动构建人类命运共同体,提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,得到国际社会积极响应。

“中国是稳定、可靠与和平的象征。”